本版编辑: 钱 卫 视觉设计: 戚黎明



■ 整理收纳师的工作可能细致到一件衣服、一本书



今天你整理了没有-

打通设计与生活的"最后一米

■ 整理收纳师入户进行整理收纳服务



■ 整理收纳师为室内设计出谋划策, 让客户家里的各类杂物有了存身之所

某些家居设计虽然看着惊艳,但在使 用中却会觉得十分鸡肋;家装设计师似乎 已经实现了客户的想法,但家里还是会被 弄得乱糟糟的……这种情况不只是在家 装改造真人秀的后续回访中被扒出,很多 人都遇到了这样的尴尬。用网友的话来 说,花钱请设计师帮忙实现了"诗与远方" 的梦与美,但买买买还要继续,日积月累 的乱堆乱放总会让生活回到"原点"。

数年前,日本杂物管理咨询师山下英子 的家庭生活类著作《断舍离》走红,让人们认 识了整理收纳师这个职业,也让不少年轻人 看到了未来的职业方向。如今,经过几年的 发展,整理收纳师成了受人羡慕的高收入群 体,职业发展势头强劲。今年年初,人社部公 示了一批新职业工种,其中就包括整理收纳 师。同时,人社部数据显示,整理行业超四成 从业者年收入超10万元。而在北上广深一 线城市, 有的整理收纳师时薪甚至高达

那么这些整理收纳师在工作中有什 么样的心得? 他们的工作到底有什么过人 之处,让人愿意为此埋单?

"像设计师一样敏锐" 他们的工作更加细致

"这是我 26 年来住过的最舒适的房 "在中国整理收纳师大会 2020-2021 年 度十佳案例之中, 王先生的故事很有典型 性。王先生从事地产生意,对整理收纳行业 有所了解,疫情期间"宅"在家里时,想到了 请整理收纳师上门服务。但王太太却对王先 生的决策表示强烈反对,她认为,这是对自 己能力的否定。

然而,整理收纳师上门工作32小时 后,不但女主人的态度发生了反转,连王 先生也报名参加了职业整理收纳师的学 习,这位企业经营者甚至认为,整理思维 能为自己的企业赋能,让工作更加高效。

事实上,用行家的眼光来看,整个案 例中最打动人心的部分是整理收纳师的 大胆和创意。虽然王先生家里有着不错的 硬装,储物柜的体量也比较大,但空间使 用方面的设计并不符合主人的生活习惯。 因而,整理设计团队在空间使用和动线上 作了"大刀阔斧"的调整,并为改变后的 "打开方式"作了示范和讲解。

一个成功的整理案例通常都会包含 这些步骤:沟通、观察、沟通、分类、设计、 调整、示范、讲解……整理和收纳所做的 就是平衡人、物品、空间三者的关系。"虽 然目前的整理收纳师中有许多是"半路出 家",但是这一职业的人门门槛并不低,要 拿高薪也并非易事,得有"真功夫"。较为 成熟的整理收纳师,必须要有比较强的沟 通能力,不仅要明白客户表达的意图,还 要懂得挖掘他们更深层次的想法,在实践 中要有足够的敏感性和创新意识,能将设 计功能涵盖在整理结果中。

这就意味着,在很大程度上,整理收

即便请知名设计师对住宅进行 精巧的设计和改装,客户仍会在后续 的生活中遇到许多使用方面的问题, 设计与生活之间似乎总有一段距离。 现在有一批人担当起了设计与生活 的"黏合剂",他们就是整理收纳师。 近日,第四届中国整理收纳师大会在 上海召开,近 500 位整理收纳行业 的从业者济济一堂,分享他们对这一 新兴行业的心得与想法。

纳师是在原有的家居设计基础上进行更加 细致的规划创作。虽然每个整理收纳师团 队的工作方式和风格不尽相同, 但从他们 的一般工作流程上还是能发现不少和建筑 师、设计师产生"交集"之处。

建筑设计师出身、转行整理收纳的逯 薇,就把建筑覆盖面、容积率的思维运用到 物品的整理收纳之中,由此形成的"窄面收 纳法"就和造楼有着某种"联系"。一些整理 收纳师在实际执行过程中,除了帮助客户 进行物品筛选和分类,还会为客户提供更 细致的软装设计,把服务做得更加深入。

领域细分、跨界设计 用整理教会人们生活

整理收纳师和建筑师、设计师的工作 也有很大不同,整理收纳师与客户的沟通 更加细致,甚至具体到某件衣服、某本书, 所以他们的"设计"创意更加细腻、更加个 性,几乎不存在量产和"拷贝"的可能。在某 种程度上,让建筑师、设计师烦恼的"创意 抄袭",在整理收纳师行业中基本不存在。

在 2020-2021 年度十佳案例中, 向整理 收纳师"求援"的有临时得知长辈要上门住 几天的小夫妻,有希望让孩子在家办生日派 对的二宝妈妈,还有多年"只进不出"、从不 丢弃物品的老人,甚至还包括了网红家居博 主和跨境搬家者的紧急求助。每一次的整 理、设计都因人而异,虽有一部分案例在理 念上有相似之处,但实际结果没有雷同。工 作的内容让整理收纳师的设计、创意无法 "复制",让服务对象满意,提升舒适度,使他 们的日常生活变得有序方便,才是整理收纳 师最关心的事情。

"许多行业都有整理和收纳的需求,因 为整理收纳本身就是跨界的,涵盖家政、设 计、心理学等多个领域。"整理收纳的理念 已经影响到生活、工作的方方面面。

有的整理收纳师熟稔幼儿不同成长阶 段的心理和需求, 因而在儿童房整理收纳 方面逐渐树立起了口碑,特别受到宝妈的 欢迎。有的有着医科专业背景,和医务人员 沟通十分顺畅, 对他们的需求和意图领会 得更快, 也对他们的工作生活十分了解, 因 而在这个群体中备受推崇。有的整理收纳 师开拓出了新领域——专门对电脑存储的 数据进行整理,被称为效率整理师。在喜马 拉雅 FM 主播《男整理师养成记》的子路就 是其中的代表, 他不仅是为数不多的男性 整理收纳师, 还是一位通过对别人的电脑 进行数据整理从而提高他们工作效率的效 率整理师。

与此同时,越来越多的家装设计师感 受到了整理收纳师的挑战,并虚心向他们 学习。家具设计师梁晶晶在完成对整理收 纳行业的调研后, 将心得体会融入家具设 计,打造出新版"药剂师柜",专门收纳家居 小物品, 在抽屉面板上设置可更换的小牌 标,让人们在取用时一目了然。

"家具设计师的量产作品可以为人们 的共性化需求服务,但家居设计和个人生 活的'最后一米'还是需要更加细致的个性 化服务来打通,整理收纳行业的从业者做的就是这件事。"整理收纳行业同样肩负着 文化创新、商业创新和发展繁荣的使命,中 国的整理收纳师们有责任作出文化贡献、 商业贡献和社会贡献。





人人要学整理收纳

很多整理收纳师是"半路出家" 可见只要有心,整理收纳的入门法则 并不难掌握, 人人都能成为自己家中 的初级整理收纳师

所谓"整理收纳",最重要的工作是 "整理",行业中有"七分整理,三分收 纳"的说法。

整理收纳的第一步是重新检查物 品,只有把握真正必需品的数量,才能 做好后续工作。比如,家中雨伞数量不 应超过人口数的 1.5 倍

第二步是分类。可以按照使用频率 来分类,有的物品每天都要用,有的是 每季用,有的是每年一次,将经常用的 物品收纳到易取放的地方,高效率地度 过每一天。按使用场合、目的来分类,分 类时要想一下"这个东西是做什么用 的",把相似用途的东西放在一处。

第三步是筛选,放弃无用之物。按 使用频率整理时,如果发现某件物品已 经超过一年没有使用,基本就可归类为 无用之物,可以利用慈善机构、跳蚤市 场、回收商店、二手交易平台等,让物品 流转到需要它的人身边去。

第四步的整理以充分利用空间为 原则,对空间进行切分,使物品便于取 放。叠放、竖挂等都是可用的方法。根 据自己的实际需求,以及"特角旮旯" 的空间,选择收纳神器,把垂直空间、 墙面空间等充分利用起来。

当然, 如果要进一步探讨家居美 学,整理收纳中还有"二八留白"等法 则,即所谓"两分露,八分藏"。这样,整 体环境看起来就会很干净、很清爽。